Решения для 9 классов

школьной олимпиады

2019-2020 учебного года
Задание 1. Все приведенные в условии задачи вещества являются оксидами, поэтому необходимо привести классификацию оксидов по различным признакам:

А) оксиды металлов и неметаллов 
Б) основные, кислотные, амфотерные, другие

В) солеобразующие, несолеобразующие 
Г) газообразные, твердые

Д) бесцветные, окрашенные 

(5 баллов)

Задание 2. Соли аммония: карбонаты, сульфиты, сульфиды и соответствующие кислые соли.

 Например: NH4HCO3 + HCl → NH4Cl + CO2↑ + H2O 
NH4HCO3 + NaOH→ NH3↑ + H2O + NaHCO3
(12 баллов)

Задание 3. Цилиндр – Mg, колба - CuSO4 , бутылка - Ba(OH)2 , банка - H2 SO4

Mg + CuSO4 → MgSO4 + Cu признаки реакции – раствор обесцвечивается, выделяется порошок розового цвета – медь 
Mg + H2SO4 → MgSO4 + H2 признаки реакции – выделяется газ без цвета 
CuSO4 + Ba(OH)2 → BaSO4↓ + Cu(OH)2 ↓ признаки реакции – выпадение осадка 

Ba(OH)2 + H2SO4 → BaSO4↓ + 2H2O признаки реакции – выпадение осадка белого цвета
(8 баллов)

Задание 4. Составлены уравнения реакций: FeS + 2HCl → FeCl2 + H2S↑ 
                                                                           Fe + 2HCl → FeCl2 + H2↑

n(HCl)=0,151 моль, n(FeS)=0,0455 моль, n(Fe)=0,03моль 
Определено вещество в избытке: HCl – 0,06 моль – в первой реакции, во второй реакции вещества прореагировали полностью

Вычислены количества образующихся веществ: n(FeCl2)=0,0455 моль, n(H2S)=0,0455 моль, n(H2)=0,03моль 
Определена масса образовавшегося раствора: m(р-ра)= m(р-ра HCl) + m(FeS) + m(Fe) –m(H2S) – m(H2) = 27,5 + 4,0 + 1,68 – 1,55 – 0,06 = 31,57 г 
Определены массовые доли веществ в растворе: w(FeCl2) = 17,85%.

(7баллов)

Задание 5. Составлены уравнения реакций: 
1. Fe +2HCl →FeCl2 + H2  
2. 2 FeCl2 + Cl2 → 2 FeCl3
3. 2 FeCl3 + Fe → 2 FeCl2 
4. 3 FeCl2 + 2 Al → 2AlCl3 + 3 Fe 
5. 2Fe + 3Cl2 → 2FeCl3
(5 баллов)

Задание 6. Составлены уравнения реакций: ювелир не закрыл кран баллона с хлором, начались реакции:

Cl2 + H2O2 → 2HClO 
HClO + H2O2→ O2 + HCl + H2O 

4Al + 3O2 →2 Al2O3 
C + O2 → CO2
(8 баллов)
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Задание 1. Тест
	вопрос
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	ответ
	3
	4
	3
	3
	2
	1
	4


(7 баллов)

Задание 2. CnH2n+1COONa + NaOH → CnH2n+2    + Na2CO3             (1 балл)

                                   1 моль                               1 моль

               (14n +68) г ∕моль                       22,4 л ∕ моль

n (CnH2n+2 ) = 1,792 л : 22,4 л ∕ моль = 0,08 моль 

n (CnH2n+1COONa  ) = 0,08 моль                                                     (1 балл)

0,08 моль = 9,92 ∕ 14n + 68; n = 4                                                    (1 балл)

С4 Н10 – бутан и 2-метилпропан (изобутан)                                  (1 балл)
                                                                                                                     (4 балла)

Задание 3. 

4FeCl2 + 8KOH + O2 + 2H2O = 4Fe(OH)3 + 8KCl                                                
(3 балла)

Задание 4. 2 C2H5Br + 2 Na → C4H10 + 2 NaCl                              (1 балл)

                   2 моль                      1 моль

                109 г ∕ моль               22,4 л ∕ моль

n теор (C2H5Br) = 26,16  ∕ 109 =  0,24 моль                                     (1 балл)

n (C4H10) = 0,12 моль

V теор (C4H10) = 0,12 моль ∙ 22,4   л ∕ моль = 2,688 л                    (1 балл)                                             
φ (C4H10) = 2 л : 2,688 л = 0,744 (74,4 %)                                        (1 балл)  
                                                                                                                     (4 балла)

Задание 5. Уравнения реакций и названия веществ X1 - X5:

S + Fe = FeS (сульфид железа(II));                                                  (1 балл)

4FeS + 7O2 = 2Fe2O3 + 4SO2  (оксид серы(IV));                             (1 балл)

2SO2 + O2 = 2SO3  (оксид серы(VI));                                               (1 балл)

SO3 + NaOH = NaHSO4 (гидросульфат натрия);                            (1 балл)

NaHSO4 + NaOH = Na2SO4 + H2O (сульфат натрия)
             (1 балл)

                                                                                                                         (5 баллов)

Задание 6. СН4 + 2 О2 = СО2 + 2 Н2О                                              (1 балл)
                 2 С2Н6 + 7 О2 = 4 СО2 + 6 Н2О                                         (1 балл)
 •Пусть масса метана в исходной смеси m (CH4) = x, тогда масса этана в смеси

 m (C2H6) = (28-x) г.

• По первому уравнению реакции объём образовавшегося оксида углерода (IV):

V1 (CO2) = 22,4 x / 16 = 1,4 x  л                                                            (1 балл)

• По второму уравнению реакции объём образовавшегося оксида углерода (IV):

V2 (CO2) = 4 • 22,4 • (28-x) / (2 • 30) = 1,493 • (28 – x) л                     (1 балл)

• Общий объём оксида углерода:

V (CO2) = V1(CO2) + V2 (CO2) = 1,4 x + 1,493 • (28 - x) = 41,44 (л)   (1 балл)
1,4 x + 41,804 – 1,493 x = 41,44; x = 4; следовательно,

m (CH4) в исходной смеси 4 г.                                                             (1 балл)
 ω (СН4) = 4 / 28 • 100% = 14,3 %                                                         (1 балл)
 ω (С2Н6) = 100% - 14,3 % = 85,7 %                                                     (1 балл)
                                                                                                                      (8 баллов)
 Решения для 11 классов

школьной олимпиады

2019-2020 учебного года
Задание 1. За приведенный ряд - 3балла + 0,5 балла за каждую формулу ОРГАНИЧЕСКОГО вещества

1) NH3 , 2)  H2O,   3) С2Н5 ـ OH,   4) CH2 – OH 
│         

CH – OH 

│      

CH2 – OH

5) ОH              6)  СOОH      7) CH2 – COOH,       8) CH2 – COOH
    Cl                                       F
(6 баллов)

Задание 2. Уравнение реакции – 1 балл
 CH3 -  CH    -  CH  - CH2  - CH3 + Cl2 →   CH3 -  CH    -  CCl  - CH2  - CH3 + HCl
│          │                                                       │          │
CH3      CH3                                                                   CH3      CH3

За название 0,5 балла + структурная формула вещества 0,5 балла = 1балл:

Формула и 3 - хлор-2,3- диметилпентан – (1балл)

Формула и  2 - хлор-2,3- диметилпентан – (1балл)

Формула и 4 - хлор-2,3- диметилпентан – (1балл)

Формула и 1 - хлор-3,4- диметилпентан – (1балл)
Формула и 1 - хлор-2,3- диметилпентан – (1балл)

За название 1 балл + структурная формула вещества 1 балл = 2балла:

1 – хлор - 3 – метил - 2- этилбутан - – (2балла)

(8 баллов)
Задание 3. За каждое уравнение 1 балл, за каждый электронный баланс – 1 балл, за окислитель и восстановитель – 1 балл.

2KMnO4 + 5SO2 + 2 H2O = K2SO4 + 2 MnSO4 + 2 H2SO4
Mn +7 – окислитель, S+4 – восстановитель

SO2 + 2H2S = 3S + 2 H2O
S +4 – окислитель, S-2 – восстановитель
3H2 SO4 + 2KmnO4 + 5 H2O2 = K2SO4 + 2 MnSO4 + 8H2O + 5O2
Mn +7 – окислитель, O-1 – восстановитель
2KmnO4 + 10 FeSO 4 + 8H2 SO4 = K2SO4  + 2 MnSO4 + 5Fe2(SO4)3+8H2O  

Mn +7 – окислитель, Fe+2 – восстановитель
(12 баллов)

Задание 4. 
13,5г                     хг
CuCl2 + H2S  → CuS ↓+ 2HCl                                         (1 балл)

1моль                1 моль
M CuCl2= 135г/моль
M CuS= 96 г/моль

m раствора =  V·ρ = 117,4 г ·1,15г/мл = 135г               (1 балл)

m CuCl2= m раствора·ω = 135 · 0,1=13,5г                    

n CuCl2=m/ М = 13,5 г / 135г/моль=0,1 моль               (1 балл)

n CuCl2= n CuS = 0,1 моль

m CuS = n CuS · M CuS = 0,1 моль · 96 г/моль= 9,6 г        (1 балл)

(4 балла)

Задание 5.
1)  (1 балл) 
Дано ионное уравнение Н+ + ОН ¯ = Н2О 

Ему соответствуют молекулярные уравнения:

А) Ba(OH)2 +  H2SO4 = Ba SO4 + 2 Н2О
Б) Ba(OH)2 +  2HBr  = Ba Br2 + 2 Н2О  - 1 балл за полное ионное уравнение этой реакции.

В) Ba(OH)2 +  H2CO3 = Ba CO3 + 2 Н2О
2) (9 баллов) 
Реакции, протекающие в водных растворах и  в результате которых выделяется газ: 

а) 6 баллов:

 Pb(NO3)2 + Na2S + 2H2O= Pb(OH)2↓ + H2S↑ + 2NaNO3   (4 балла за молекулярное уравнение + 2 балла за ионные уравнения)

Pb2++ 2NO3- + 2Na+ + S 2- + 2H2O= Pb(OH)2↓ + H2S↑ + 2Na++ 2NO3 –  

Pb2++ S 2- + 2H2O= Pb(OH)2↓ + H2S↑

б) 3 балла:

K2CO3  +  2HCl = 2KCl + CO2↑ + H2O  (1 балл за молекулярное уравнение + по 1 баллу за ионные уравнения)

в) Fe SO4 + KOH = 

3) (2 балла)

 В водном растворе может существовать смесь:

А) бромид бария и сульфат аммония

Б) хлорид бария и нитрат хрома (III) - (1 балл за молекулярное уравнение +  1 балл за ионное уравнение)

3BaCl2+ 2Cr(NO3)3 → 2CrCl3 + 3Ba(NO3)2
3Ba2+ + 6Cl- + 2Cr3+ + 6 NO3- → 2Cr3+ + 6 Cl- + 3Ba 2+ + 6NO3-
  В) гидроксид бария и нитрат магния

(12 баллов)

Задание 6. 
 3 мл               18мл           12мл

СхНy     +    (x+y/4) O2  →  x CO2 + y/2 H2O                (2 балла)
 1моль      (x+y/4)моль      х моль

Щелочь поглотила углекислый газ 

2KOH + CO2 →K2CO3 + H2O, следовательно объём углекислого газа определяем по разнице между объёмом газообразного остатка и газом, оставшимся после обработки щелочью: 19мл -7мл = 12мл                                       (2 балла)

Оставшийся газ- кислород, следовательно объём прореагировавшего кислорода определяем по разнице: 25мл – 7 мл = 18 мл           (2 балла)

Т.к. реагирующие и получающиеся вещества – газы (кроме конденсированной воды), то их объёмы относятся как соответствующие им коэффициенты. 

По пропорции  3 : 1 = 12 : х, определяем х=3            (2 балла)

По пропорции 3:1= 18: (x+y/4), определяем у = 8     (2 балла)

Формула газообразного углеводорода С3Н8.             (1 балл)

(11 баллов)
